

# 谢明江:打工仔变身乡村教育领路人

●记者 莫娟文/图

清晨6时,乌蒙山被笼罩在黛青色的天光中,晨光正悄悄唤醒镇雄县场坝镇第二小学的校园。

“嗒、嗒……”电子钟的嘀嗒声与窗外老槐树的坠露声重叠,隔着雾蒙蒙的玻璃窗,谢明江将熨烫妥帖的白衬衣领子理了理,转身推开了男生宿舍楼的铁门。

晨曦裹挟着凉爽的山风迎面扑来,却掩不住楼道里涌出的喧闹声——孩子们正打水洗漱、整理床铺,欢声笑语回荡在楼道内。谢明江站在门口,目光温柔地扫过每一个孩子,孩子们脸上焕发出对新一天的期待和活力。他微笑着,偶尔伸出手,轻轻整理一下这个孩子歪斜的衣领,或是拍拍那个孩子的肩膀,给予他们无声的鼓励。

“谢老师,早上好!”一个清脆的声音打破了谢明江的沉思,一个男孩跑过来礼貌地跟他打招呼,他轻声说:“早上好,今天也要加油哦!”

小男孩用力点点头,脸上绽放出灿烂的笑容,随后跑回了队伍中。谢明江望着孩子们渐渐远去的背影,心中涌起一股暖流。

这声“谢老师”浸着20多年的风霜。

**从打工仔到乡村教师**  
2001年的那个夏天,镇雄师范学校锈迹斑斑的铁门“吱呀”一声合上,一个拖着行李箱的清瘦青年在昆明金马碧鸡坊的天桥上数着霓虹灯。行李箱里装着他的全部家当:镇雄师范学校毕业证书、3本《教育心理学》教材。霓虹灯闪烁,映照出青年迷茫的脸庞。

8月春城的燥热里,谢明江蹲在厨房设备公司仓库卸货时,汗珠滴落在不锈钢蒸柜的镜面上。“明江,那台风机要斜30度角才能对接烟道。”哥哥的声音夹杂着电焊火花的“噼啪”声。谢明江低头盯着水泥地上斜长的影子,沉默地调整着风机的角度,心里却在想着自己未来的路。那时的他,还不知道“教师”这个身份会如何深刻地改变他的人生轨迹。

时光荏苒,从昆明辗转至浙江杭州,多年的打工岁月将他锤炼成了“多面手”。在杭州的工厂里,他做过流水线工人,也当过技术员,甚至尝试过销售。但无论身处何地,谢明江心中那份对教育的热爱和渴望从未消退。每当夜深人静,他总会拿出那3本泛黄的《教育心理学》教材,一页页翻阅,仿佛能从中找到属于自己的那片天空。

2008年春节,谢明江回到了阔别已久的

镇雄。望着熟悉的群山和那片养育他的土地,他的心中涌动着一种难以言喻的情感。那一刻,他作出了一个决定——回到家乡,成为一名教师。他始终相信,教育是改变命运最直接的途径。

2009年春,和平小学的迎春花开得烂漫热烈。谢明江走进教室,却在门槛处绊了个趔趄——青石板台阶被岁月磨出了碗口大的凹痕。一双双眼睛像黑葡萄般闪烁在褪色的课桌后,他们齐刷刷地望着他,眼里满是好奇与期待。谢明江挺了挺身子,拍了拍身上的尘土,脸上依旧挂着和煦的笑容。他看向那些虽然破旧却擦得发亮的课桌,心中涌起一股莫名的责任感。他知道,这些孩子虽然生活在物质相对匮乏的环境中,但他们的灵魂却像春天里绽放的花朵一样纯真而美好。

那些曾经羞涩而内向的孩子,在谢明江的关爱和引导下,渐渐变得开朗而自信。他们开始在课堂上积极发言,勇敢地表达自己的观点。谢明江看着孩子们的点滴进步,心中充满了欣慰和自豪。

**古井水映照的坚守**  
在和平小学面临干旱缺水的困境时,谢明江每天的首要任务是借水。

“几乎和全村的村民都打过交道。”他说云淡风轻,可16年前刚到和平小学时,年轻的他曾被干裂的土茬扎破脚掌。每天放学后,他的白衬衫上沾满黄土。他拎着塑料桶在山路行走,身影成为一个移动的黑点。老乡把两瓢浑水倒进他带来的塑料桶时,露出被旱烟熏黄的牙齿说:“你太辛苦了,在这山沟沟里教书不容易呀!”

张奶奶院里的古井映着晚霞,李家老屋的水缸倒映着星斗,谢明江打水的脚声串成一条长长的路,连接着学校与村庄的每一户人家。村民们看着这个年轻人,从最初的陌生到后来的熟悉,他们知道,这个青年教师在用自己的行动为孩子们的未来铺路。

秋风掠过乌蒙山的山麓,掀起他熨烫整齐的衣角。在孩子和村民的印象中,谢明江总是衣着整洁,脸上挂着和煦的笑容,仿佛能够驱散所有的阴霾。“山风不识正装。”同事打趣他在这么艰苦的环境下依然讲究。他笑笑,不以为意。

岁月流转,和平小学在谢明江的坚守和努力下,渐渐焕发出勃勃生机。他也从那个青涩的青年教师,成长为一名深受学生爱戴的校长。在和平小学待了13年,谢明江坦言:“我不

怕吃苦,但确实感到很累,不过心里也很满足。”身体的疲惫,是因为每天从早到晚忙个不停;心灵的满足,则是看着孩子们慢慢成长的那份快乐。

远处亮起灯火,恍如当年昆明闪烁的霓虹灯。只不过这次,他站在校园里。

**德育种子的播撒者**  
2022年秋,撤点并校的车轮碾过群山,镇雄县教育体育局的撤并文件送达时,谢明江正在修补教室剥落的墙皮。运输车拉走最后一张课桌后,这个守望和平小学13载的中年人把各种荣誉证书塞进铁皮箱。他站在空荡荡的校园里,望着那辆渐渐远去的运输车,心中五味杂陈。这里曾是他挥洒汗水、播种希望的田野,每一寸土地都承载着他与孩子们共同成长的记忆。

谢明江知道,撤点并校是为了优化教育资源配置,让孩子们接受更好的教育。虽然心中充满不舍,但他更希望孩子们能够在更广阔的天地里展翅高飞。

场坝二小位于场坝镇中心,设施更加完善,师资力量更为雄厚。谢明江在此担任德育副校长,面对新的岗位、新的挑战,他没有丝毫畏惧。无论在哪里,他的使命都是一样的——为孩子们的未来而努力。

这位曾在大城市摸爬滚打的教育工作者,将打工经历转化成德育素材。孩子们从他绘声绘色的讲述中,看见斑马线勾勒出的都市形象,也听见电梯间此起彼伏的外语对话。他用亲身经历和感悟,为孩子们上了一堂又一堂生动的德育课。他教会孩子们如何面对困难和挫折,如何感恩,如何保持积极向上的心态,如何珍惜每一次学习和成长的机会。

下午的社团课开始了,谢明江在走廊上驻足聆听,左边美术教室内,孩子们用画笔描绘着场坝的春天;右边舞蹈教室内,孩子们优美的舞姿如同山间的清风,轻盈而充满活力。为丰富孩子们的课余时间,谢明江策划了一系列社团活动。从书法临摹到文学赏析,从体育竞技到艺术创作,每一个活动都激发着孩子们的兴趣。孩子们正用自己的方式,探索着这个多彩的世界。

谢明江在校园里漫步,每一步都透着坚定与希望。

教师罗琴说:“学校的每项活动都是谢老师精心策划的。在谢老师的领导下,场坝二小的德育工作正蓬勃发展。”

**春风化雨润无声**

“谢老师,我在操场上捡到了10元钱。”

六年级(5)班的李锦程拾金不昧,在操场上捡到钱后立刻将钱交到谢明江手中。

谢明江接过钱,微笑着摸了摸李锦程的头,称赞道:“锦程,你真是个好孩子!拾金不昧是



中华民族的传统美德,你做得很好!”他的话语里满是鼓励,李锦程的脸上露出了自豪的笑容。

谢明江立刻回到办公室为李锦程制作奖状,并到李锦程所在的班级表扬了他拾金不昧的行为,号召大家向他学习。这样的表彰形式,让李锦程和其他学生都感受到了做好事带来的荣誉和快乐。对谢明江而言,这不是一件小事,而是他在德育工作中注重细节、身体力行的体现。每一个微小的善行,都能在孩子们心中播下美好的种子,让他们在未来的道路上坚守诚信、勇于担当。

“我们坚持德育为先,在教学中把社会主义核心价值观融入全过程,尊重学生个体差异和内在需求,培养健全人格。”谢明江说。

谢明江把德育工作融入日常,积极探索立德树人新模式。他创办了“红领巾校园广播站”,通过每天播送励志故事、先进事迹等内容,让美好品德如春风化雨般滋养着学生的心灵。在德育工作量化考核方面,他构建了完整的评价体系,将行为规范、劳动教育、集体荣誉感等核心素养纳入评价范畴,通过班级积分榜形成良性竞争机制,激励学生在德育方面不断进步,从而在校内营造出积极向上的氛围。

教师周邦莲对此深有感触:“谢副校长不仅是一位优秀的教育者,更是以身作则的典范。无论酷暑寒冬,他总是最早到校、最晚离校。通过不断的实践探索,他倡导的德育理念逐渐深入人心,场坝二小的校园风貌焕然一新:学生文明素养显著提升,校园环境越发整洁有序。”

校园里常常能看到谢明江忙碌的身影:他要么穿梭在教室间了解孩子们的学习情况,要么伏案策划活动丰富孩子们的课余时间。他的坚守让这所乡村小学焕发出新的生机。在他的带领下,场坝二小的德育工作成效显著:孩子们变得更加积极向上、乐于助人,校园里处处洋溢着正能量。扎根山村16年,谢明江日夜坚守、不忘初心、不畏风雨,将赤诚的爱倾注在每一个孩子身上。

暮色爬上操场东墙时,谢明江仍在巡查宿舍。走廊尽头的玻璃窗映出一个挺拔如竹的身影,16个春秋的光阴在这剪影里折叠。山谷间的灯火明灭可见,恍若十几年前在工厂上夜班时窗外闪烁的霓虹灯,也像和平小学停电时夜里闪烁的蜡烛。他扶了扶眼镜,继续向咳嗽声传来的方向走去。

山风掠过谢明江始终笔挺的西装衣襟,当最后一盏宿舍灯的暖光映亮他鬓角的银丝,乌蒙山的星空下,又一批山里娃的梦想正在拔节生长。

谢明江在泛黄的本子上写下:“教育是一场向美而行的遇见,我与学生彼此成就。”



谢明江带领学生上体育课

## 那群孩子的心愿清单

●记者 唐龙泉飞

心愿如同繁星,照亮镇雄县场坝镇第二小学孩子们前行的道路,点燃他们追求梦想的热情。分享心愿如同一股赋予孩子们坚定信念的力量,激发他们为实现梦想而拼搏的动力,鼓舞他们追逐梦想。

4月16日,场坝镇第二小学六年级(4)班的语文老师罗碧为孩子们上了一节特别的作文课。课堂上,孩子们自主掌控节奏,纷纷敞开心扉分享心愿,让内心的憧憬如小鸟般自由翱翔。老师则退居幕后,发挥引导作用。

“苔花如米小,也学牡丹开。”活泼的小男孩希望成为一名书法家,创作出行云流水般的书法作品。他知道这条路充满挑战,需要日复一日的坚持,但内心的渴望激励着他每日刻苦练习,那颗心愿“树苗”正一天天长高。

有一个孩子受小姨影响,希望成为一名优秀的老师。“在小姨身边,我一天天长大,她对学生的爱像阳光般温暖着我,也让我一颗教育者的种子在我心里悄悄生根发芽。我渴望站在讲台上,把知识传递给每一个学生。”这个孩子自豪地说出自己的梦想。

心愿可以是伟大的,也可以是平凡的。在六(4)班,孩子们的心愿平凡到只是希望家人健康。一个女孩说:“爸爸,您能为家人和自己的健康着想吗?您一次次答应戒烟,可一次次没有做到,您就听女儿的劝,帮女儿完成这个平凡的心愿吧。”

还有一个女孩被朱自清的散文《匆匆》里的优美文字触动,从而立下成为一名作家的志向。为了实现这一心愿,女孩将想法付诸行动,把“读万卷书,行万里路”作为信条,在日常生活中不断积累。她动情地说:“看着文字如灵动的音符在纸上跳跃,我感到既欢喜又满足。”

心愿是隐藏在心中最期待实现的理想,是期待在某一天、某一瞬间绽放的美好憧憬。在这里,孩子们的心愿是明灯,是星星,亦是种子;在这里,孩子们自信地分享心愿,让心语得以倾诉,心愿得以传递。在这份心愿清单里,孩子们期望自己学会更多的技能、成长为栋梁,也希望家人和睦相处、健康快乐。

“愿同学们不负韶华,把握当下,奋力前行,在缤纷多彩的世界中绽放自己的光芒,让心中的种子长成参天大树。”这是罗碧对孩子们的祝福。



## 一束等待绽放的花

●记者 唐龙泉飞

一次美妙的经历,往往会种下理想的种子。

4月中旬,我以昭通市融媒体中心“看见乡村教育蹲点专班(第二期)”成员的身份走进镇雄县场坝镇第二小学。这是我第一次以蹲点观察的方式关注农村孩子,关注乡村教育。

5天时间里,我看到近2000名小学生晨跑、学习、吃饭、睡觉的身影,听到孩子们在运动会上的加油呐喊声,老师激励学生的昂扬话语声,以及场坝镇春日里的花开声;感受到乡村孩子对爱的渴望、在求学路上的不屈不挠,以及场坝人民对春天的期许。

站在校园里,我听见风吹过树梢的沙声,看见阳光透过教室的窗棂落在孩子们摊开的课本上。粉笔灰轻轻飘着,和窗外新绿的枝芽一起跳舞——这是独属于春天的仪式,而场坝二小的孩子们,就是这场仪式里最动人的主角。

课间10分钟,安静的校园被孩子们的热情打破。蓝天白云下,桂花树下,操场上,孩子们三五成群,有的在跳皮筋,有的在打篮球……

“老师,你可以给我们拍照吗?”“可以呀!”孩子们的邀约让我回过神来,于是,我沉浸在与孩子们的互动交流中。

我热衷于给这些充满朝气的“花骨朵”拍照,但“花骨朵”们却更热衷于让我教会他们用照相机拍照。那一瞬间,我看到孩子们对新知识的渴望,对大山以外世界的好奇。我身边围着一大群孩子,他们认真地听我介绍相机的功能和使用方法。“理论和实践必须匹配,不然就是空谈。”孩子们或许不懂得这样的道理,但他们对实践永远充满热情。接下来的时光里,我成了孩子们镜头下的模特。在他们的指导下,我走遍了校园里的每一个角落,学会了少先队员的标准姿势。在孩子们的镜头里,我真诚大笑,和他们一起感受这春天里的温暖。

在这里,留守儿童不是一个模糊群体,而是无数鲜活的个体。5天时间里,我真切感受到乡村孩子的质朴。我深刻领悟到,我们应提供优质教育让他们心中有光,前方有路,并在心底埋下对美好生活的向往。而场坝二小乃至镇雄全县、昭通全市的教育工作者正朝着这个目标不断探索、砥砺前行。

临别之际,我收到了结对老师罗碧的鲜花和送别词:“短暂的相聚,让人相见恨晚。千言万语化成一句话:愿未来的旅程中,灵感常伴你左右,生活如春日繁花绚烂,笑容永远明媚动人。岁岁皆胜意,日日有欢愉。”

那一刻,千言万语都无法诉说我心里的感动,唯有用无数个拥抱来表达这份情愫。鲜花捧在手中,那不只是一束鲜花,不只是我和罗老师的相见恨晚、心照不宣的情谊,那更是一束等待绽放的“鲜花”,是那群等待长大、奋勇追求梦想的“鲜花”。

孩子们,你们知道吗?春天从来不会辜负任何一粒种子。哪怕它被冬天的泥土深埋过,被冷雨敲打过,只要努力向上探出头,总能等到属于自己的阳光。你们也一样啊!或许此刻的你,觉得算术题太难、生字太多,或者跑操时总追不上前面的同学,但请相信:每一个踮起脚尖的努力,每一次红着脸的坚持,都是在泥土里悄悄扎根的过程。

看看校园墙角的那株野蔷薇吧!没人特意给它浇水,可它依然开得热烈,把藤蔓攀上斑驳的砖墙。你们的生命里也藏着这样的力量——或许是一双能画出彩虹的手,是一颗总能发现蚂蚁搬家的心,是跌倒后拍拍裤子继续奔跑的勇气。这些看似微小的光,都是春天馈赠给你们的魔力。

在这个季节,农民弯腰插下秧苗,相信秋天会有答案;而你们的老师埋下知识的种子,同样相信时间的力量。别怕自己开得太慢——山野的杜鹃要酝酿一整年才绽放,花园的铃兰只在最恰当的时辰摇曳。你们只需像清晨的露珠,轻轻挂在叶尖上,干干净净地反射整个世界的阳光。

最后,请你们帮我做一件事——放学时抬起自信的头,对着大山大声喊出:“我也在长大哦!”因为春天听见了,就会把更多的风、更多的雨、更多的星光编织进你们未来的日子里。

离别之际,我写下这段文字,送给场坝二小的孩子们——愿这一束等待绽放的花,在未来的时光里,成为太阳闪闪发光,成为飞鸟自由自在,成为浪花澎湃激昂,最终成为更好的自己。

### 记者蹲点日志



记者唐龙泉飞(前排左三)和学生合影。场坝二小三年级(4)班学生陆子琪 摄